



比较优势与甘肃县域经济发展路径——以通渭县为例

《甘肃行政学院学报》2008年第2期 ● 公共经济研究 《甘肃行政学院学报》2008年第2期 ● 公共经济研究 收稿日期:2008-01-05

作者简介:周克全(1960-),男,山东平度人,甘肃行政学院发展研究所主任,副教授,研究方向:政府经济学。中图分类号:F061.5 文献标识码:A 文章编号:1009-4997(2008)02-0118-03

比较优势与甘肃县域经济发展路径——以通渭县为例

周克全

(甘肃行政学院 发展研究所,兰州730010)

【摘要】甘肃县域经济发展无论在水平还是速度方面都与全国有一定差距,对比较优势的认识及其选择上的失当影响了甘肃县域经济发展。正确选择比较优势,是确定发展路径的前提条件,文章以通渭县为例,在利用SWOT等方法对其比较优势进行分析基础上,提出三大比较优势。

【关键词】甘肃;通渭;比较优势;县域经济

一、甘肃县域经济发展存在的问题

(一)甘肃省县域经济发展水平低下

1. 总体水平低下。2004年全国县域经济的地区生产总值平均为38.44亿元,甘肃省超过这个水平的县域只有1个,20~38亿元的有3个,10~20亿元的有24个,5~10亿元的有19个,5亿元以下的有22个,县域经济的总体规模还非常小。②统计数据显示,2005年全省69个县域经济单位的GDP总量与江苏省一个县级市江阴市的GDP(787.97亿元)相当,但江阴市的财政一般预算收入为48.38亿元③,是甘肃全省69个县域经济单位的2.4倍。

2. 人均生产总值低,发展极不平衡。2005年全国县域人均GDP达到8150元,但甘肃省县域经济人均GDP仅达到4927元,是全国平均水平的60.5%。甘肃各县(市)之间经济发展水平的差距正在逐年拉大,并且,这种趋势没有丝毫缩小的迹象。如在2004年,甘肃河西地区人均生产总值是甘肃省中部地区的2.6倍,是甘肃东部地区的2.9倍,有29个县(市)人均总值低于全省平均水平。

3. 甘肃县域经济竞争力低下。从甘肃县域经济单位的产业层次和劳动力素质来看,“从事第一产业的乡村从业人员有611.89万人,占全部乡村从业人员的73.18%,县域人口中绝大多数还是以农业为谋生的主要手段和途径。……甘肃省的县域经济仍处于工业化的初级阶段”,从城镇化、工业化水平来考察,“2004年,甘肃省县域经济工业化率为28.36%,城镇化率为11.38%,城镇化率落后于工业化率16.98个百分点”;另外,既没有形成区域强县,中心城市对县域经济应有的辐射作用也没有发挥出来。⑤

(二)比较优势选择失当是问题的关键

不能正确认识各自的比较优势就无法发挥出比较优势的效能,多数地方在选择比较优势时由于没有正确选定或根本没有选择比较对象,从而使“比较”结果失真,比较优势也失去其应有的意义,导致据此制定的发展战略或路径发生偏差。许多地方对本地产业结构缺乏正确认识,不能结合本地比较优势等客观情况确定最优产业结构,而在产业结构调整中一味地强调增加第二和第三产业比重,错误地认为第一产业比重越小产业结构就越高、本地经济发展就越快,其实在甘肃许多县域经济区域中,适当增加第一产业比重恰恰符合当地经济社会发展实情,脱离当地实际而盲目评价产业结构高低必将给当地经济社会发展带来损失,实际上,这种损失业已在不同地方或多或少的发生。甘肃要加速县域经济发展,必须从正确遴选比较优势入手。

二、遴选比较优势是选择县域经济发展路径的必要条件——以通渭县为例

(一)对通渭县比较优势的分析

1. 当地对通渭县比较优势的认识。(1)境内矿藏资源丰富,主要是花岗岩、汉白玉、硅铁矿、高岭土、硫铁矿、地热温泉和煤等,花岗岩分布仅露地储量在6亿立方米以上,高岭土可开采储量187万吨,硅铁矿总储量300万立方米;(2)土地资源丰富,人均拥有耕地面积4.34亩,耕地面积居全省第二位,适宜种植马铃薯、小麦、糜谷、豆类等多种农作物,且土地、空气、水源的污染程度低,农业结构调整的空间大;(3)区位优势较为明显,310、312国道横贯全境,距离甘肃省省会兰州160公里、距离甘肃第二大城市天水(80公里);(4)地热资源丰富,通渭的地热资源主要3处;(5)文化底蕴深厚,通渭县历史悠久,崇尚耕读,文化底蕴深厚,该县早在1992年,被国家命名为“中国书画艺术之乡”。通渭县的文化产业尤其是书画产业位居全省第一;(6)旅游资源比较丰富,通渭是东汉著名夫妻诗人秦嘉、徐淑的故里,榜罗红军长征会议遗址是全国红色旅游100个景点之一。

2. 关于该县比较优势的分析。通过案头资料分析和实地调研,笔者认为,当地政府对其比较优势的分析,基本符合实际情况,但仍有一些问题值得进一步研究。

(1)由于比较对象缺失使“结论”带有明显的主观性和片面性。由于没有从甘肃全省范围或全国范围内进行横向比较,因此,所谓的“优势”和“劣势”就不具有参照意义。笔者认为,通渭县的前三个“优势”,不能作为指导该县的产业结构调整和经济战略制定的依据。因为,就其县域内的矿藏资源来说,多半不具备开采条件或运输条件(至少目前如此),与国内东部地区比较,根本不具备成本优势,因而也不可能形成竞争优势。如通渭的花岗岩因区位和交通条件造成的运输成本的差别,就决定通渭花岗岩不可能成为其比较优势;再从环境保护和可持续发展角度考察,将上述矿藏资源作为通渭的比较优势,也非明知之举,因环境破坏而造成的经济与社会损失难以弥补。该县耕地优势结论之得出,主要以人均耕地多(4.34亩,居全省第二位)和污染程度低为标准,这与东部省市比较,表面上看来是优势,但由于年降水量小(平均在400-540毫米之间)、地表水资源和地下灌溉水资源短缺,使“耕地多”优势在传统的农业生产中无法发挥出来,但污染小和降水少确实可能发展成为绿色和特色农业的先决条件,但这种优势能发挥到何种程度,主要取决于决策创新水平和科技、资金条件,这又是该县之软肋,这种天然优势就不能变成竞争优势。就通渭的第三个优势即区位优势来看,与我国东部发达地区四通八达的高速公路和中心城市的辐射作用比较,通渭的区位优势也不存在,这不取决于通渭县,而取决于周边中心城市的辐射力,现实是,不管是兰州还是天水,其中心城市的带动和辐射作用,目前都不能惠及通渭。就其认定的劣势分析,“农村公共服务滞后,基础条件不足”;“产业结构不合理”、“干部群众的思想观念落后”、“小农”经济意识严重等,绝对不是通渭县特有,相反,它是西部、特别是甘肃多数地区的通病,既然如此,就不能将其作为比较劣势。比较对象的缺失,必然造成定位不准确。这是各种“战略”或“策略”选择不能适应实际情况的根本原因之所在。

(2)分析比较优势时不能忽视国内外、特别是甘肃的经济发展阶段。甘肃通渭经济发展水平既然处于前工业化时期,那么,其“哑铃型”的产业结构不仅不是其劣势,相反,是最符合其发展水平的结构类型,如果一定要将其改变为“锥型”或“橄榄型”结构,那就严重脱离发展实际,其结果不仅事与愿违,而且有可能贻害无穷。

(3)忽视了国内外市场需求变化趋势。发达国家的需求特点与我国发达地区的需求有诸多相同之处——在思想观念上追求“返朴归真”,在现实生活中崇尚“自然”、“绿色”和“原汁原味”,所以说,对于东部发达地区来说,通渭越是“土”和“原始”的东西,就越具有比较优势,如果在技术、资金和现代产业等方面寻找比较优势,就犯了方向性错误,在“原始性”方面寻找独有或相对(西部其他地区)优势“资源”,是否能正确选择比较优势的关键。

(二)应该如何选择比较优势

尽管按照市场需求和外部经济发展趋势遴选比较优势是基本原则,但如果只看到需求而忽视自身特点和优势,或只强调自身优势而忽略市场需求,都会导致比较优势选择的失误。若以现代营销学中菲力普·考特勒的“优势营销”说阐释,那么,比较优势应该或者必须是既符合市场需求又能够发挥自身特长的“优势”,只有兼顾两者,选择的比较优势才具有可行性。除此之外,最重要的就是选择正确的方法。笔者认为SWOT法尽管是企业分析竞争地位、制定竞争战略时常用的方法,但稍加补充同样适用于县

域经济中的比较优势分析。

将这种方法运用于区域优势分析已有先例，^⑥但由于没有选择参照对象而使比较结果不明显且缺乏科学性。从总体上看，运用这种方法，就是要求决策者在综合分析上述四种因素基础上，确定自己的比较优势，分析“机会”和“威胁”时，要将注意力放在外部环境变化及其对自身的可可能性影响上，并且，应把所有的内部因素（即优、劣势）有机联系在一起，然后用外部的力量来对这些因素进行综合比较评估。由此而得出的结论，更加客观公正并富有科学性、指导性和可行性。

下面笔者选择两个比较对象、依据李嘉图“两优择其重，两劣择其轻”原则、利用SWOT方法对通渭县比较优势进行分析，具体项目见表1。

从以上分析中不难看出，相对西部省区（包括甘肃的其他县）来说，通渭县的比较优势主要有两个，即文化底蕴和地热资源；相对东部来说，通渭的比较优势主要有4个：（1）工业用地成本低，只要其他条件（如政府效率、劳动力质量等）适宜，在一定程度上有利于承接东部的产业转移；（2）地热资源丰富，有利于发展相关加工业和服务业；（3）气候优势，即使用很少或不使用农药即可消除病虫害威胁，特别适宜发展特色和绿色农业；（4）人口优势，与东部发达地区比较，通渭的人口数量少，因此，发展经济和提高人均收入等方面就见效快。然而，对于通渭来说，真正能够用来发挥的比较优势，究竟是哪些？这就需要结合劣势分析。笔者认为，通渭的发展定位主要应瞄准东部发达地区，因此，参照目标也应以东部为主。

表1通渭县比较优势分析表

对象

选项西部地区东部地区S（优势）文化底蕴比较深厚，有利于发展乡村文化产业和旅游业；地热资源丰富，有利于发展加工业和旅游业。土地资源相对丰富，工业用地成本低廉；地热资源比较丰富，有利于发展相关加工业和旅游业；气候优势，有利于预防病虫害、发展特色和绿色农业。W（劣势）可利用和有竞争力的自然资源缺乏；远离大中城市，城市辐射力难以惠及；经济发展水平低，甘肃在西部处于末位，通渭在甘肃处于下游。民间发展经济内在驱动力不足，缺乏发财致富的主动性；思想保守、缺乏创新；人口分散、生产要素聚集功能小且成本高；劳动力素质低下；人才和资金贫乏。O（机会）甘肃省2005年颁布《关于加快县域经济发展的意见》；甘肃省政府提倡发展文化产业和红色旅游。国家西部开发与环境保护政策；国内关于建立环境保护和资源补偿机制的呼声渐强；国家提倡大力发展县域经济和逐步加强县级政府权力（由市管县向省管县过渡）；东部产业开始向西部转移。T（威胁）西部其他省区县域经济发展水平普遍高于甘肃且也正在采取相应鼓励措施，是对甘肃、更是对通渭县的挑战；西部产业结构趋同。东部产业在向西部梯度转移中对西部当地生态、环境和产业结构可能带来的负面影响。

第一，就其“土地优势”分析，尽管用地成本低，在承接东部产业转移中有一定吸引力，但由于受交通、基础设施、政府效率、产业聚集（根本谈不上产业集群）程度低，特别是由于劳动力素质低下、人才稀少等因素制约，该县的土地优势在相当长时期内不能转化为发展第二产业的竞争优势，但在发展特色和绿色农业上却有比较优势，该优势能否转化为竞争优势，主要取决于“人才和资金”两大瓶颈的突破程度。

第二，地热资源丰富是通渭的第二大优势，尽管利用这种资源发展旅游和加工业也受资金和交通制约，但由于资源具有独占性和不易模仿性，所以有可能在较短时期内转化为竞争优势。

第三，气候条件相对西部、特别是西北省区来说不具有独特性，但对于东部地区而言却有不可模仿性，在严酷条件下生产出的土特产品产量很低但价值很高，物以稀为贵是市场经济的永恒原则，这是该县发展特色农业的最大比较优势。

总而言之，找准比较优势是正确选择发展路径的前提条件，通渭发展县域经济的路径或思路之确立，也必须以此为前提。

注释：

①⑥汪晓文、祝伟：《甘肃发展县域经济的现实考量》，《开发研究》2007年第3期。

②中国县域经济研究所：甘肃省县域经济发展情况，决策支持网，http://www.dss.gov.cn/Article_Show.asp?ArticleID=244683。

③江阴市统计信息网，<http://www2.jy.js.cn/tongji/>。

④⑤郝希亮：《甘肃县域经济发展的几点思考》，《开发研究》2006年第3期。

（责任编辑井虹）

网络维护：甘肃行政学院网络中心 电话：0931-8555319 地址：甘肃省兰州市城关区雁滩路2926号

相关资料：仙三修改器 仙剑奇侠传三修改器 仙剑奇侠传4修改器 qq英雄岛外挂 校内刷人气工具 校内网开心农场助手 qq开心农场外挂 qq堂外挂网 热血三国刷元宝外挂 弹弹堂刷箱子外挂 qq丝路英雄外挂 商业大亨免费外挂 英雄之城免费外挂 qq音速无限加速外挂 彩虹岛小草下载 舞街区最新免费外挂 流星蝴蝶剑无敌外挂 天书奇谈刷钱外挂 dnf免费无毒外挂 天堂2免费外挂 特种部队外挂网 qq自由幻想刷钱外挂 fifa online2刷钱 qq华夏刷钱外挂 兽血沸腾刷钱外挂 梦幻龙族外挂 泡泡堂刷分外挂 qq三国刷钱外挂 劲舞团私服免费外挂 彩虹岛天天外挂 成吉思汗刷钱外挂 新武林外传外挂 神鬼传奇加速外挂 冒险岛私服秒杀外挂 天龙八部物品修改器 qq飞车刷车外挂 qq炫舞免费连p外挂 穿越火线加速外挂 穿越火线无敌外挂 真三国无双5修改器 猫游记刷钱外挂 帝国争霸外挂 三国争霸刷钱外挂 口袋精灵2官网外挂 乐土免费外挂 雄霸三国外挂 热舞街在线小游戏 封神无敌免费外挂 犀牛七龙纪外挂 江湖风云外挂